预算报告彰显政府执政新理念

■ 杨志勇

算报告是政府施政纲领的集中体现。2010年预算报告更加全面地反映出政府进一步改善民生、加强公共服务、促进经济发展方式转变的理念。

2010年预算报告进一步提高 了财政透明度,更加全面地反映了 政府活动,有利于社会各界的监 督,从而提高公共资金使用效率。 提高财政透明度是落实《政府信息 公开条例》的重要内容,也是建立 公共服务型政府和完善公共财功 体系的内在要求。预算报告首次加 入了全国政府基金预算和中央国有 资本经营预算,内容更为完整。预 算报告是政府的"账本",其所有 收支活动都应在此得到充分体现。 2010年预算报告向此迈出了坚实的 一大步。顺应社会主义市场经济的 要求,我国早已明确了建立公共财 政预算、基金预算、国有资本经营 预算、社会保障预算等有机结合的 政府预算体系这一改革目标。近年 来,我国在预算改革方面进行了重 要探索,如试编国有资本经营预算 和社会保险基金预算等等,预算报 告对这些改革实践做了充分反映。

建立公共服务型政府是经济发 展方式转变的基础。公共服务型政 府是高效的政府, 要求尽可能节约 政府成本。节约成本在很大程度上 需要依靠监督。完整且公开的预算, 才能保证政府活动得到有效监督。 预算公开要求政府预算除了极少数 涉及国家机密的内容外, 应及时向 社会公布。2010年预算报告的内容 更加详实,一些主要基金项目预算 执行情况, 尤其是土地出让收支情 况,都得到了较为充分的披露。同 时,对人大代表关心的问题也做了较 为具体的回应,对一些可能产生疑问 的内容予以说明, 表述更加通俗易 懂。预算公开性的增强, 与建立一个 受到人民群众广泛监督的公共服务 型政府这一改革目标要求相一致。

今年的预算报告还明确了2010 年的财政政策走向,即继续实行积 极的财政政策,但着重点发生了变 化。2009年排序第一的是扩大政府 公共投资,着力加强重点建设。而 2010年排在第一位的是提高城乡居民收入、扩大消费需求。调整国民收入分配格局这一中长期目标进一步得到重视,并与我国当前的经济政策实现了有机结合。"让更多的人享受改革开放的成果,让人民生活得更有尊严"这一执政理念在预算报告中得到充分体现。

2010年预算安排注意财政风险 的防范。选择积极的财政政策是由 当前国内外经济形势所决定的。许 多发达国家债台高筑,扩张性财政 政策面临两难选择, 主权债务危机 如不能得到妥善处理,就可能带来 世界经济"二次探底"的风险。作为 世界第三大经济体, 我国需要保持 积极的财政政策, 但也要注意政策 实施的力度, 防范财政风险, 实现 财政的可持续性。2010年财政赤字 首次超过1万亿元,达到10500亿 元,绝对额创历史新高,但这样的 赤字规模是符合我国积极财政政 策实际情况的。积极财政政策的落 实离不开扩大支出和结构性减税, 一定的赤字规模不可避免, 但从相 对值来看, 财政赤字占GDP的比 例预计在2.8%,没有突破3%这一 传统警戒线, 因此预算安排是相当 稳妥的。厕

(作者单位:中国社会科学院 财贸所)

责任编辑 韩 璐